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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 09.07.2019 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:50 Uhr 
Ort: Sitzungssaal, Rathaus Dietenhofen 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Erdel, Rainer  1. BGM  

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Arlt, Wolfgang    
Blank, Stefan    
Bräuer, Jürgen   ab 19:10 Uhr (Top 1.1.2) 
Burgis, Wolfgang    
Gundel, Wolfram    
Hauenstein, Christian    
Hein, Emmi  3. BGMin  
Keim, Dieter    
Koschek, Norbert    
Pfeiffer, Hans    
Pfeiffer, Rainer    
Rudolph, Jürgen   bis 19:50 Uhr (Top 1 nicht öffentlich) 
Scheiderer, Klaus    
Simon, Fritz    
Stark, Helmut    
Stellwag, Hans Jürgen   bis 19:50 Uhr (Top 1 nicht öffentlich) 
Vogel, Walter  2. BGM  
Ziegler, Christoph    

Ortssprecher 

Fetz, Friedrich    
Rottler, Brigitta    
Wolf, Else    

Schriftführer/in 

Wimmer, Bernd    
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Verwaltung 

Spörl, Volker    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Kuhr, Hans   entschuldigt 
Zucker, Wolfgang   entschuldigt 

Ortssprecher 

Scheiderer, Gerhard    
Schuster, Helene    
Würflein, Christiane   entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1 Bericht zu den laufenden Baumaßnahmen  
   

1.1 Bauamt  
   

1.1.1 Hochbau 2019/207 
   

1.1.2 Tiefbau 2019/203 
   

1.2 Bauhof  
   

2 Festlegung der Anzahl der Feldgeschworenen in verschiedenen Gemarkun-
gen 

2019/179 

   

2.1 Feldgeschworenengremien für die Gemarkungen des Marktes Dietenhofen 
Gemarkung Herpersdorf 

2019/181 

   

2.2 Feldgeschworenengremien für die Gemarkungen des Marktes Dietenhofen 
Gemarkung Kehlmünz 

2019/182 

   

2.3 Feldgeschworenengremien für die Gemarkungen des Marktes Dietenhofen 
Gemarkung Kleinhaslach 

2019/183 

   

2.4 Feldgeschworenengremien für die Gemarkungen des Marktes Dietenhofen 
Gemarkung Leonrod 

2019/184 

   

3 Bestellung eines Gemeindewahlleiters und Stellvertreters für die Kommunal-
wahl 2020 

2019/185 

   

4 Bauantrag zur Nutzungsänderung des 1. Obergeschosses eines ehemaligen 
Feuerwehrhauses zu einem eingruppigen Kindergarten auf dem Grundstück 
FlNrn. 248 und 248/4 Gemarkung Dietenhofen 

2019/186 

   

5 Bekanntmachungen  
   

5.1 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen  
   

5.1.1 Sitzung des Marktgemeinderates vom 04. Juni 2019 - Beschaffung eines 
Selbstladestreuers für den Bauhof (Winterdienst) 

2019/201 

   

5.1.2 Sitzung des Marktgemeinderates vom 04. Juni 2019 - Beschaffung eines 
Spielgerätes für den Spielplatz Andorf 

2019/200 

   

5.1.3 Sitzung des Marktgemeinderates vom 04. Juni 2019 - Beschaffung neuer Ser-
ver und Arbeitsplatzcomputer für das Rathaus - Vergabe der Lieferung der 
Arbeitsplatzrechner 

2019/199 

   

5.1.4 Sitzung des Marktgemeinderates vom 04. Juni 2019 - Beschaffung neuer Ser-
ver und Arbeitsplatzcomputer für das Rathaus - Vergabe der Lieferung der 
Server 

2019/198 

   

6 Verschiedenes  
   

6.1 Information zum sogenannten Kernwegenetz im Bereich Kernfranken  
   

6.2 Beteiligung als Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 1 BauGB; 23. Ände-
rung des FNP mit Landschaftsplan und Aufstellung des vorhabenbezogenen 
Bebauungsplanes Nr. 48 "Solarpark Trachenhöfstatt" der Stadt Heilsbronn 

2019/196 

   

6.3 Info Zeiterfassung  
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1. Bürgermeister Rainer Erdel eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Marktgemeinderates. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates fest. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung ehrt 1. Bürgermeister Erdel Herrn Devrim Yilmaz aus Dietenh-
ofen, der in einem Bundesjugendschreiben (Tastschreibwettbewerb) unter 1287 Teilnehmer als 
Bester abgeschnitten hat. So hat er 5.509 Anschläge in zehn Minuten erreicht. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Bericht zu den laufenden Baumaßnahmen  

 

TOP  1.1 Bauamt  

 

TOP  
1.1.1 

Hochbau  

 
Einarbeitung 
 
Derzeit wird Herr Pfeiffer in die neuen Aufgaben eingearbeitet und an die versch. Programme 
herangeführt z.B. Session, Riwa Gis, Vorort Besichtigung und Begehung der Liegenschaften. 
Kennenlernen der momentan beauftragten Architekten und Ingenieurbüros. 
 
Wasserschaden 
 
Wasserschaden in der Mittelschule Dietenhofen, Koordinieren der Gewerke (Auerochs, Dillen-
berg Gruppe), Melden des Schadens bei dem Versicherer, zusammen mit Herrn Stradtner und 
einer Klasse der Mittelschule Dietenhofen das Ausräumen des betroffenen Raumes (Tech-
nik/Anschlussraum) vornehmen und veranlassen. 
 
Umnutzung altes Feuerwehrhaus 
 
Beginn der Arbeiten, Herausnehmen des Mobiliars, Firma Auerochs stellte den Durchbruch her, 
Koordinieren und Beauftragen der restlichen Arbeiten. 
 
Verschiedenes  
 
Begleiten der Ausschreibungen für die Ballsporthalle/ Neubau Kindertageseinrichtung Kunter-
bunt am Meisterweg. 
 
Derzeit werden Ausschreibungen für verschiedene Projekte des Marktes und des Schulverban-
des erstellt und vergeben. 
 
 
 
 
zur Kenntnis genommen  
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TOP  
1.1.2 

Tiefbau  

 
Sanierung der Ansbacher Straße 
Die Arbeiten haben begonnen. Im Bereich zwischen Ginsterweg und dem Ende der Bebauung 
wurde der gebundene Oberbau ausgebaut. Derzeit wird der Kanal als reiner Straßenentwässe-
rungskanal (wie vorgesehen) verlängert. Anfang August hat die Firma Rossaro zwei Wochen 
Betriebsurlaub. In diesem Zeitraum wird die Firma Nibler im genannten Bauabschnitt verschie-
dene Kabel umlegen. 
 
Baugebiet nördlich der Rüderner Straße 
Die Arbeiten zur Kanalverlegung haben begonnen. Derzeit wird der Schmutzwasserkanal auf 
der Nordseite des Baugebietes verlegt. 
 
Erschließungsstraße Kindertageseinrichtung Kunterbunt und Friedhof 
Die Arbeiten ruhen, bis der Nachtrag für die Stützmauer genehmigt ist. Die Straße ist soweit 
fertig gestellt, dass die Rohbauarbeiten für die Kindertageseinrichtung durchgeführt werden 
können. 
 
Haunoldshofener Weg 
Die Verbreiterung des Haunoldshofener Weges wurde fertig gestellt. 
 
Breitbandversorgung 
Derzeit laufen die Erdarbeiten für die zweite Phase des Breitbandausbaus. 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  1.2 Bauhof  

 

• Spielplätze: allgemein Kontrolle 
 

• Hochwasserrückhaltungen reinigen 
 

• Grabenverrohrung Rüdern 
 

• Wirtschaftswege: Bankette abziehen und Wege splitten 
 

• Verkehrsbeschilderung: Instandhaltung 
 

• Grünanlagen: gießen und mähen 
 

• Bankette mähen 
 

• Herstellen einer Entlüftungsleitung für die Kanalisation in Herpersdorf 
 
 

 
 
 
zur Kenntnis genommen  
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TOP  2 
Festlegung der Anzahl der Feldgeschworenen in verschiede-
nen Gemarkungen 

 

 
Das Landratsamt Ansbach –Rechtsaufsicht Feldgeschworene- hat im Jahr 2018 die Unterlagen 
des Marktes Dietenhofen für die Feldgeschworenen der einzelnen Gemarkungen überarbeitet. 
Hierbei wurde besonderes Augenmerk auf die regelmäßig stattzufindenden Wahlen des Ob-
mannes und seines Stellvertreters gelegt. Ebenso wurde die Anzahl der gemeldeten Mitglieder 
eines Gremiums überprüft. 
Für die vor uns liegende Zeit ist das Ende der Wahlzeit für die Gremien zu beachten und nach 
dem Vollzug der Wahl laut Art. 11, Abs. 6 Abmarkungsgesetz (AbmG) des Obmannes und 
seines Stellvertreters an den Markt Dietenhofen –auch zur Weitermeldung an das Landratsamt 
Ansbach (Rechtsaufsicht Feldgeschworene) – zu melden. 
Gemäß Art. 11, Abs. 4, Satz 1 AbmG wird ein Feldgeschworener auf Lebenszeit bestellt. 
Nur auf eigene Veranlassung hin kann ein Feldgeschworener als passives Mitglied oder Eh-
renmitglied weitergeführt werden. 
Bei Nachwahlen in den einzelnen Gremien ist der Bürgermeister für die Vereidigung der neuen 
Mitglieder zuständig; dies sollte in einem würdigen Rahmen geschehen. 
Falls ein Siebenergremium eine Verringerung oder Erhöhung der Anzahl der Mitglieder be-
schließt, ist die Zustimmung des Marktgemeinderates erforderlich (Art. 11, Abs. 1, Satz 4 
AbmG).  
 
 
zur Kenntnis genommen  
 

TOP  2.1 
Feldgeschworenengremien für die Gemarkungen des Marktes 
Dietenhofen 
Gemarkung Herpersdorf 

 

 
Bisher waren für die Gemarkung Herpersdorf vier Feldgeschworene gemeldet, tatsächlich sind 
fünf Feldgeschworene aktiv und Bürgermeister Erdel bleibt passives Mitglied. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Marktgemeinderat erteilt seine Zustimmung zur Erhöhung der Mitgliederzahl für die Gemar-
kung Herpersdorf. 
 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0   
 

TOP  2.2 
Feldgeschworenengremien für die Gemarkungen des Marktes 
Dietenhofen 
Gemarkung Kehlmünz 

 

 
Bisher waren für die Gemarkung Kehlmünz fünf Feldgeschworene gemeldet, tatsächlich sind 
sechs Feldgeschworene aktiv und Helmut Neumeister Ehren-Obmann (passives Mitglied). 
 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Marktgemeinderat erteilt seine Zustimmung zur Erhöhung der Mitgliederzahl für die Gemar-
kung Kehlmünz. 
 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0   
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TOP  2.3 
Feldgeschworenengremien für die Gemarkungen des Marktes 
Dietenhofen 
Gemarkung Kleinhaslach 

 

 
Bisher waren für die Gemarkung Kleinhaslach sechs Feldgeschworene gemeldet, tatsächlich 
sind sieben Feldgeschworene aktiv. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Marktgemeinderat erteilt seine Zustimmung zur Erhöhung der Mitgliederzahl für die Gemar-
kung Kleinhaslach. 
 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0   
 
 

TOP  2.4 
Feldgeschworenengremien für die Gemarkungen des Marktes 
Dietenhofen 
Gemarkung Leonrod 

 

 
Bisher waren für die Gemarkung Leonrod fünf Feldgeschworene gemeldet, tatsächlich sind sie-
ben Feldgeschworene aktiv. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Marktgemeinderat erteilt seine Zustimmung zur Erhöhung der Mitgliederzahl für die Gemar-
kung Leonrod. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0   
 
 

TOP  3 
Bestellung eines Gemeindewahlleiters und Stellvertreters für 
die Kommunalwahl 2020 

 

 
Beschlussvorschlag: 
Geschäftsleiter Bernd Wimmer und Angestellter Ludwig Ammon werden für die anstehenden 
Kommunalwahlen zum Gemeindewahlleiter und stellvertretenden Gemeindewahlleiter berufen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0   
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TOP  4 

Bauantrag zur Nutzungsänderung des 1. Obergeschosses ei-
nes ehemaligen Feuerwehrhauses zu einem eingruppigen Kin-
dergarten auf dem Grundstück FlNrn. 248 und 248/4 Gemar-
kung Dietenhofen 

 

 
Für die Nutzungsänderung des 1. Obergeschosses eines ehemaligen Feuerwehrhauses zu 
einem eingruppigen Kindergarten auf dem Grundstück FlNrn. 248 und 248/4 Gemarkung Diet-
enhofen wurde ein Bauantrag eingereicht.  
 
Das Baugrundstück befindet sich innerhalb in Zusammenhang bebauter Ortsteile und fügt sich 
nach Art und Maß der baulichen Nutzung, der Bauweise und der überbauten Grundstücksfläche 
in die Eigenart der näheren Umgebung ein.  
 
Die Erschließung ist gesichert.  
 
Beschlussvorschlag: 
Der Marktgemeinderat erteilt sein Einvernehmen nach § 36 BauGB zum Bauantrag zur Nut-
zungsänderung des 1. Obergeschosses eines ehemaligen Feuerwehrhauses zu einem ein-
gruppigen Kindergarten auf dem Grundstück FlNrn. 248 und 248/4 Gemarkung Dietenhofen 
 
einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0   
 
 

TOP  5 Bekanntmachungen  

 

TOP  5.1 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen  

 

TOP  
5.1.1 

Sitzung des Marktgemeinderates vom 04. Juni 2019 - Beschaf-
fung eines Selbstladestreuers für den Bauhof (Winterdienst) 

 

 
In der nichtöffentlichen Sitzung wurde die Lieferung des Selbstladestreuers an den wirtschaft-
lichsten Bieter, die Firma LVW-GmbH, Wilhelm-Späth-Str. 7 in 91575 Windsbach vergeben. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  
5.1.2 

Sitzung des Marktgemeinderates vom 04. Juni 2019 - Beschaf-
fung eines Spielgerätes für den Spielplatz Andorf 

 

 
In der nichtöffentlichen Sitzung wurde die Lieferung der Spielkombination an die Firma S.H. 
Spessart Holzgeräte GmbH, Spessartstraße 8 in 97892 Kreuzwertheim im Spessart vergeben. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  
5.1.3 

Sitzung des Marktgemeinderates vom 04. Juni 2019 - Beschaf-
fung neuer Server und Arbeitsplatzcomputer für das Rathaus - 
Vergabe der Lieferung der Arbeitsplatzrechner 

 

 
In der nichtöffentlichen Sitzung wurde die Lieferung der Arbeitsplatz-Rechner einschließlich 
Zubehör und Software an die Firma Systemhaus Schmidt, Burgoberbach, vergeben. 
 
 
zur Kenntnis genommen  
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TOP  
5.1.4 

Sitzung des Marktgemeinderates vom 04. Juni 2019 - Beschaf-
fung neuer Server und Arbeitsplatzcomputer für das Rathaus - 
Vergabe der Lieferung der Server 

 

 
In der nichtöffentlichen Sitzung wurde die Lieferung der Server einschließlich Zubehör und 
Software an die Firma LivingData, München, vergeben. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  6 Verschiedenes  

 

TOP  6.1 
Information zum sogenannten Kernwegenetz im Bereich Kern-
franken 

 

 
1. Bürgermeister Erdel stellt das Leistungsprofil (siehe Anlage) für die Ausschreibung für ein 
sogenanntes Kernwegenetz im Bereich Kernfranken vor. 
 
Nach seinen Worten kostet ein derartiges Konzept mit der vorhergehenden Erhebung und Ana-
lyse ca. 70.000 €. Diese Kosten werden dann nach Einwohnern auf die beteiligten acht Ge-
meinden umgelegt. 
 
Beschluss: 
Die Ausschreibung soll mit dem vorgestellten Leistungsprofil durchgeführt werden. 
 
einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0   
 
 

TOP  6.2 

Beteiligung als Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 1 
BauGB; 23. Änderung des FNP mit Landschaftsplan und Auf-
stellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes Nr. 48 "So-
larpark Trachenhöfstatt" der Stadt Heilsbronn 

 

 
Die Stadt Heilsbronn beabsichtigt, den vorhabenbezogenen Bebauungsplan mit Grünordnungs-
plan Nr. 48 „Solarpark Trachenhöfstatt“ aufzustellen und parallel hierzu den Flächennutzungs-
plan mit integriertem Landschaftsplan in diesem Bereich zu ändern.  
 
Gemäß § 4 Abs. 1 BauGB werde die Unterlagen im Rahmen der Unterrichtung der Behörden 
und sonstiger Träger öffentlicher Belange mit der Bitte um Stellungnahme vorgelegt.  
 
Auszug aus dem FNP der Stadt Heilsbronn:  
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Auszug aus dem vorhabensbezogenen Bebauungsplan Nr. 48 „Solarpark Trachenhöfstatt“: 
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Die Verwaltung sieht keine Belange des Marktes Dietenhofen durch die Aufstellung des 
vorhabenbezogenen Bebauungsplanes „Solarpark Trachenhöfstatt“ sowie durch die 23. 
Änderung des Flächennutzungsplanes mit Landschaftsplan der Stadt Heilsbronn berührt.  
 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Marktgemeinderat hat keine Einwendungen bezüglich der vorliegenden Planung zur 23. 
Änderung des Flächennutzungsplanes sowie der Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebau-
ungsplanes mit Grünordnungsplan Nr. 48 „Solarpark Trachenhöfstatt“ der Stadt Heilsbronn.  
 
einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0   
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TOP  6.3 Info Zeiterfassung  

 
Geschäftsleiter Wimmer teilt mit, dass für die Verwaltung ein Zeiterfassungssystem beschafft 
werden soll und er den Auftrag in eigener Zuständigkeit vergeben wird, da die Kosten unter 
5.000 € liegen. Dieses System ist auch mit der eingesetzten Lohnsoftware kompatibel. 
 
Das System soll aller Voraussicht nach ab dem Jahr 2020 zum Einsatz kommen, wobei auch 
angedacht ist, entsprechende Haushaltsmittel im Haushalt 2020 für die weiteren Einrichtungen 
(z.B. Bauhof) vorzusehen, um dann im Jahr 2020 auch die anderen Einrichtungen mit anzubin-
den. 
 
 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Rainer Erdel um 19:50 Uhr die öffentli-
che Sitzung des Marktgemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
 

Rainer Erdel    Bernd Wimmer 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


